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ABOUT THE PROJECT

The proposed project reacts to the upcoming 2024 European Parliament elections,
and the general need to understand the underlying mechanisms behind societal
polarisation around vital issues that has intensified over recent years, particularly
amongst the newer EU Member States. Newer member states, such as the V4
countries, generally have low participation in elections. They tend to veer towards
Euroscepticism and high levels of distrust in authorities, institutions and - more broadly
- change and transformations.

In order to better comprehend why this is the case, a better understanding of citizens'
needs, wishes, concerns and fears is essentia



7/26/2023 3

LIST OF PARTICIPATING ORGANISATIONS
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METHODOLOGY & RESEARCH SAMPLE

Target group of the research: Polish population aged 18+ years

Form of interviewing: 

a combination of face-to-face (CAPI) and web-based (CAWI) interviews

Sample size: N=1001 (CAPI 401 / CAWI 600)

Location: the whole territory of Poland

Realisation: February 2023



CHAPTER 1

General attitudes towards the European Union
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S01. DO YOU THINK THAT THE SITUATION IN POLAND
IS GENERALLY GOING IN THE RIGHT OR WRONG
DIRECTION?

6%

20%

34%

41%

Definitely in the right direction Rather in the right direction Rather in the bad direction Definitely in the bad direction
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S02. PLEASE, THINK OF THE FOLLOWING PERIODS. THEY OVERLAP,
SO TRY TO THINK OF YOUR OVERALL EVALUATION OF EACH PERIOD
AS A WHOLE. HOW DO YOU PERSONALLY FEEL ABOUT THE
DEVELOPMENT IN OUR COUNTRY IN EACH OF THESE PERIODS?

12%

20%

8%

59%

62%

28%

23%

14%

32%

5%

3%

32%

The period since 1989 until now

The period since we entered the EU in 2004

The period since the past five years

Strong satisfaction Rather satisfaction Rather dissatisfaction Strong dissatisfaction
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S03. WHAT WOULD YOU SAY ABOUT THE CURRENT ECONOMIC
SITUATION IN POLAND? WOULD YOU SAY THAT THE ECONOMIC
SITUATION IS VERY GOOD, RATHER GOOD, RATHER BAD OR VERY
BAD?

4%

24%

38%

34%

Very good Rather good Rather bad Very bad
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S06A. DO YOU PERSONALLY FEEL BELONGING TO
EUROPE, DO YOU FEEL EUROPEAN?

36%

43%

14%

6%

Definitely yes Rather yes Rather no Definitely no
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S06B. DO YOU THINK THAT OUR NATIONAL INTERESTS
ALIGN WITH THOSE OF THE EUROPEAN UNION?

17%

42%

29%

12%

Definitely yes Rather yes Rather no Definitely no
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S06C. DO YOU SUPPORT THE INTRODUCTION OF
THE EURO AS A CURRENCY IN POLAND?

12%

21%

30%

37%

Definitely yes Rather yes Rather no Definitely no
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S07. IMAGINE THERE WOULD BE ELECTIONS TO THE
EUROPEAN PARLIAMENT NEXT WEEK. WOULD YOU
VOTE IN THESE ELECTIONS?

38%
39%

16%

6%

Definitely yes Rather yes Rather no Definitely no
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V04. IF YOU (NEVERTHELESS) WENT TO VOTE, WHICH 
PARTY WOULD YOU VOTE FOR IN ELECTIONS TO 
PARLIAMENT NEXT WEEK?

25,9 25,0

11,8
10,7

9,8

5,5

11,3

Prawo i
Sprawiedliwość

Koalicja
Obywatelska
(Platforma

Obywatelska,
Nowoczesna, Ini

Konfederacja Polska 2050 Lewica PSL Other party –
please specify:
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S08. IMAGINE IF WE HAD A REFERENDUM ON LEAVING 
THE EU, WOULD YOU VOTE FOR EITHER TO STAY OR TO 
LEAVE?

54%

30%

10%

6%

Definitely to stay Rather to stay Rather to leave Definitely to leave



THANKS FOR YOUR ATTENTION
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EWALUACJA


